

被拐女含辛茹苦 25 年将儿子培养成研究生 兴化这位母亲真了不起

20 多年前, 贵州女子谢定情被拐卖到兴化, 与年长她 8 岁的智障丈夫组成家庭, 生下一个儿子。为了这个儿子, 谢定情留在了这个一贫如洗的家中, 并将儿子培养成了研究生。前不久, 谢定情突发疾病, 许多热心人向她伸出援助之手……

为了儿子回来

谢定情家住在贵州毕节市野河乡, 每天要翻山越岭去上学。谢定情家姐 6 个, 她是老三。上到初二时, 谢定情觉得父母负担太重, 辍学打工。1988 年春节刚过, 一个老乡告诉谢定情, 说江苏兴化一家工厂招工, 得马上走才能赶得上。老乡说, 兴化是个鱼米之乡, 很富裕, 打工容易, 好赚钱。

23 岁的谢定情满怀憧憬, 连招呼都没来得及跟家里打一声, 就兴冲冲地跟着老乡上了路。

一路跋山涉水, 谢定情等人来

到了江苏兴化戴南镇顾庄管家村。当她发觉受骗后已经迟了。“我当时身上没一分钱, 无法回去。那个老乡带我来到了方家。吃了饭, 说他出去买点东西, 这一去就没有回来。深夜, 有两个人对我说, 我已是方荣春的老婆了。”

谢定情哭啊、闹啊, 但没人理她。当晚, 她和大她 8 岁的方荣春关在了一屋。屋外响起了噼里啪啦的鞭炮声。

在管家村, 说起方荣春, 没几个人认识, 但提到“呆猪根”(方荣春属猪), 村民手一扬: 过桥向北, 转弯向东。

谢定情不吃不喝, 无时无刻不想着逃跑, 让谢定情又气又恨的是, 她怀孕了。年底, 她生下个大胖儿子。

管家村距离茅山镇 10 多里。20 多年前, 这里没有公路, 出门必须乘船。一天, 谢定情趁家人不注意, 悄悄来到轮船码头。就在她要上船

的时候, 婆婆抱着孩子追来了。望着襁褓中的儿子, 谢定情号啕大哭。

后来, 人贩子被判了刑。谢定情被解救, 她回到了贵州。“在家待了一个多月。天天做梦见到孩子, 他穿着脏衣服在到处找我。”就这样, 为了儿子, 谢定情又回到了兴化。

守着儿子长大

谢定情回来, 这让婆婆喜出望外。原先他们都以为这个儿媳妇不会再回来了, 因此对谢定情格外好。

“当时婆婆自己吃稀饭, 天天给我开小灶, 不是下面条, 就是蛋炒饭。婆婆对我比亲生女儿还要好, 我就是块石头也慢慢焐热了。”

谢定情也开始学着水乡农活, 家里、田里、孩子都靠她; 割麦、扬谷、栽秧、弄棉花、撑船, 样样都学会。

儿子一天天长大了, 谢定情的心也一天天定下来。

婆婆患了癌症, 谢定情一直端

茶送水, 守护着老人, 直到老人安然离世。公公患了帕金森综合征, 双手抖得厉害, 吃饭困难, 谢定情与姑嫂轮流为老人喂饭, 没半点厌烦。

儿子是谢定情所有的希望。“儿子投胎投得不好。家庭就是这个样子, 我对他说, 要想出人头地, 只有好好学习, 好好努力。”

儿子的学习成绩一直很好。初中毕业后, 考上了高中。亲戚都劝谢定情让儿子弃学外出打工赚钱, 谢定情不肯: “没得钱, 借钱也要让儿子上学。”

于是不论刮风下雨, 为了儿子, 谢定情每天晚上骑车 20 多里, 到戴南一家工厂去打工(注: 一些乡镇企业为了避开白天用电高峰, 通常让工人夜里上班)。

支持儿子读研

儿子小方第一年高考没考上理想大学, 亲戚都劝谢定情让儿子随

便上所大学, 以便早点出来养家。谢定情不肯, “半途而废, 还不如不上。”七凑八凑, 她终于凑齐了儿子复读的学费。

小方本科毕业后, 要考研究生。姑姑觉得嫂子太累了, 建议侄子尽快找工作养家, 可谢定情再次依了儿子。

去年, 小方如愿考取了中南财经政法大学研究生, 读的专业是资产评估。儿子说, 自己努力读书, 就是想以后能找份好工作, 好好养妈妈。

说起谢定情, 管家村村民都说: “真不容易啊! 她就是为了这个儿子才留下来的。丈夫不顶用, 她一个人撑起一个家, 还把儿子培养成研究生。到兴化这么多年, 娘家只回去过一次, 她是舍不得路费啊!”

7 月 2 日深夜, 谢定情突然剧烈腹痛。丈夫外出未归两年多, 儿子在外求学。她挣扎着拨通了小姑子的电话。在医院, 她被诊断为胆囊息肉、阑尾炎, 需 2 万多元的医疗费。

许多村民知道后, 为她送来了钱, 动手术的当天, 邻居龚寿文还送来 1 万元。泰州慈善医院常务副院长李顺龙得悉这位不平凡母亲的情况后表示, 自费部分将由医院承担……

特约记者 赵双远
通讯员 顾和平 周艳

酒后溺亡 同伴赔偿

嘉兴调解一起醉酒事故

本报讯 在酒桌上, 总有那么一些人, 不把他人喝倒似乎就不会尽兴。在嘉兴, 却有人因与朋友喝酒后, 由于未尽到安全护送的责任, 面临经济赔偿的案件。

日前, 嘉兴市中级人民法院调解了这起特殊案件: 为了庆祝升职, 在嘉兴一公司上班的林某一个晚上连喝了 3 场酒。不幸的是, 次日一早, 林某被发现溺亡在家门前的小河里。之后, 林某的家人将两名酒友告上法庭。经法院调解, 两名被告各赔偿死者家属 3 万元。

去年 9 月 26 日, 林某得知自己要晋升为班长后, 心里格外高兴, 约了 5 名同事去饭店庆祝。席间, 酒量一般的林某喝了 1 瓶黄酒、3 瓶啤酒。随后, 他又和其中 3 名同事到 KTV 唱歌, 喝了第二场酒。后来, 林某还不愿结束, 又和两名铁杆酒友进了酒吧, 继续喝酒。3 场酒下来, 林某一共喝了 1 瓶黄酒、9 瓶啤酒。直至午夜才被酒友扶着走出酒吧。

林某的家距酒吧不远, 但酒友们还是帮他拦了一辆出租车。见他上车, 他们也各自回家。他们万万没想到的是, 林某却溺亡在家门前的小河里。(廖小清)

江苏资助苏北特困大学新生

本报讯 (记者 梅璎迪) 今年江苏将筹集 400 万元专项资金用于帮助苏北地区特困新生缴纳大学第一年学费。

据了解, 此次江苏助学对象主要为苏北五县市参加今年高考并被省内高校录取的新生, 资助标准为本科生每人 5000 元、专科生每人 4000 元。资助费用将以助学券形式发放到特困新生手中, 届时可凭券抵算学费, 结余部分还可用于抵算住宿费。



重温老游戏

跳房子、跳皮筋、丢沙包、跳绳、吹肥皂泡……对如今的孩子来说, 这些老游戏既陌生又新鲜。最近, 浙江师

范大学人文学院暑期实践队在东阳市区黄门广场举办主题为“三代人的回忆”的重温老游戏广场活动, 吸引众多市民前来参与。

图为市民参与挑绸绸游戏 包康轩 摄影报道

日前, 位于南京马道街附近的一个家政服务服务公司来了位应聘“月子保姆”的女白领, 这着实让公司老板有点吃惊。老板张晓华与其他家政企业老板聊起这事, 都说白领不坐办公室来学做月子保姆, 这一行绝对“钱”景看好。

女白领要当月子保姆

来应聘的女白领今年 29 岁, 毕业于安徽师范大学, 大学毕业和男友一起来南京工作。婚后做企业文员没几年, 双方老人都有病在身, 怀孕生娃后, 她辞职在家做全职主妇。孩子上幼儿园, 她复出到秦淮区江宁路旁一家国企性质公司做人力资源。

一位知名师范大学毕业的本科生, 为何离开办公室, 来从事一般人看来总是低人一等的“保姆”这个职业? 公司老板张晓华一开始也有点“受宠若惊”。不过“她态度很坚决, 穿得朴素, 态度亲和。”张晓华对这位女士的印象是没有许多白领身上的“傲气”, 对方给的理由也充分: “大城市里高素质的保姆很多, 我一个大学毕

干得好月薪上万 南京女白领辞职当月嫂

业生, 来应聘月子保姆, 不稀奇。”她向张老板自荐说, 知道张是南京知名的家政老板, 想拜师学做顶级的月子保姆。“现在办公室小文员一抓一大把, 不算有一技之长, 经常加班, 赚的钱还没金牌月嫂高!”她表示自己是想明白了, “这行做下去有前景也有‘钱途’, 越老越吃香!”

先当保姆然后创业

张晓华跟几位同行聊起来, 大伙儿说, “很佩服这样的人, 不局限于一般的世俗眼光, 读的书多, 学历高, 以后学好了, 肯定被人家抢着要。”

一周培训下来, 这位 4 岁孩子的妈妈, “上手”很快。这让张晓华想起 3 年前, 一位 24 岁的女大学生, 刚出学校不久, 到她手下应聘“月子保姆”。“人家老板来看, 都说, 哎

呀, 小年轻怎么做月嫂? 不要, 不要!”张晓华记得清楚, 在一段时间培训后, 来了一位江宁做家装生意的老板, 要年轻的素质高的保姆, “会点英语, 要会电脑。”这位女大学生被挑中, 后来在老板家干了很长时间, “很受那家器重, 学车也是老板夫人付钱培训的”。如今这位女大学生自己回老家开起家政连锁。

钻石型月嫂月入上万

“素质型的保姆, 很缺!”提起如今南京的家政市场, 南京市总工会职工援助服务中心主任表示, 目前两三千一月的普通月嫂“一抓一大把”, 但是“素质型”的月嫂保姆有价无市: “能拿到人社部门颁发的‘高级工’等级认定的, 月收入都在 6000 元往上, 这些很多已经是抢手

的金牌月嫂; 还有月收入上万的, 往往是外企高管和做生意的大老板圈子里轮番推荐, 今天这家紧跟着到那家, 都不上市场‘流通’了!”

王主任表示后者被市场上封为“钻石型”月嫂, 不光是高级工的资质, 还要“十项全能”: “会烧一手吃得舒心的月子餐, 会给宝宝催乳, 擅长跟人打交道, 能融入家庭, 会打理家务, 会跟宝宝交流, 还要跟产妇做朋友, 会聊天, 避免产后抑郁。”

张晓华以前也做过金牌月嫂, 如今是南京连锁家政公司的老总, 手下有近 2000 人, 不过她坦言: “公司高级工还不到十分之一, 也就那么 80 多号人, 还被雇主抢着‘预订’。一般今年 7 月生孩子的, 1 月份就要预订, 不然很容易给抢走。”

张德俭 倪敏

「便民栏」疏导「牛皮癣」

盐城一社区「癣」有招

本报讯 (记者 张智颖) 盐城一居民小区建了 1800 块“便民服务栏”, 安在每个楼道的醒目位置, 带来的效果是, 曾让人头疼不已的“城市牛皮癣”不见了, 还增进了小区业主之间的沟通与交流。

这个叫柳岸花城的小区, 原来各种小广告到处是, 居民不堪其扰。为根治这一现象, 街道社区联合物业部门, 为每个单元配置一块“便民服务栏”, 引导小广告前去张贴。另外, 小区有什么通知, 业主之间有什么提醒, 也在这里告示。结果, “城市牛皮癣”不见了。小区一位物管中心负责人说, “牛皮癣”光靠堵不行。有了服务栏, 我们还主动打广告上的电话, 对张贴者晓之以理。